

2024年8月10日 星期六 农历甲辰年七月初七
今日4版 第27469期
国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



浙江日报报业集团
ZHEJIANG DAILY PRESS GROUP

易炼红调研省自然资源集团省机场集团时强调 乘着党的二十届三中全会强劲东风 在创新深化改革攻坚开放提升中扛起担当彰显作为

本报杭州8月9日讯(记者 翁浩浩)9日上午,省委书记易炼红来到省自然资源集团、省机场集团,围绕学习贯彻党的二十届三中全会精神开展调研,并走访慰问干部职工。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于国有企业改革发展和关于交通强国的重要论述精神,乘着党的二十届三中全会精神强劲东风,全面加强“三支队伍”建设,锚定一流、奋勇争先,把握机遇、攻坚克难,在创新深化改革攻坚开放提升中扛起担当、彰显作为,为我省推动更充分、更先进、更全面、更高质量、更可持续的发展,实现“再突破、再提升、再上台阶”作出更大贡献。

地质科创园考察展厅,了解集团发展历程、重点产业和未来规划。他指出,省自然资源集团历史悠久、功能重要;广大地质工作者职业崇高、精神可贵,为自然资源事业发展作出了不可磨灭的贡献。要坚持弘扬光荣传统,巩固拓展良好态势,不断提升资源勘探、储备、配置能力,努力建设一流企业。

易炼红强调,要牢牢把握党的二十届三中全会对加强自然资源管理作出的系统部署,做到创新、改革、开放一体推进,发挥自身优势,强化科技赋能,围绕城市地下空间开发等重点领域,积极拓展发展空间,培育特色产业,以更多标志性成果推动新的跨越式发展;做到开发、利用、保护协同提升,深入践行绿水青山就是金山银山理念,坚定不移把自然资源保护摆在第一位,始终坚持在保护中开发利用,提升地质灾害防治能

力,实现高水平保护、高质量开发、高效率利用相得益彰;做到党建、人才、品牌合力建设,切实把坚持党的全面领导贯彻到工作全过程各方面,在人才引育用上下更大功夫,不断提升队伍战斗力创造力创新力,出一流业绩、树一流品牌、作一流贡献。

省机场集团致力打造集民航基础设施投融资建设、机场运营管理和航空产业投资发展为一体的企业集团,是我省建设交通强省的重要力量。易炼红来到省机场集团杭州萧山国际机场有限公司,考察机场联合指挥中心;走进浙江空港物流发展有限公司,察看库区国际货站,实地了解省机场集团建设发展情况。他指出,机场建设关系一个地方的高质量发展和国际化水平,是衡量一个地方区位优势的重要标志,事关全局、事关整体、事关长远。省机场集团

责任重大、职能不可替代,要勇担使命、乘势而上,再求突破、再创辉煌。

易炼红强调,党的二十届三中全会对深化综合交通运输体系改革作出了具体部署,要锚定更高目标,以国际航空枢纽标准、体系、能力,建设世界一流的现代化空港综合服务企业;要做优做强做大,拓展国际航空、航空物流市场,聚焦临空经济、低空经济等领域,前瞻谋划布局未来产业,着力提升核心功能和核心竞争力;要敢于先行先试,优化管理运行体制机制,抢占产业发展新赛道,坚持高水平“走出去”和高质量“引进来”有机统一;要打造过硬队伍,不断提升创新创造能力、开拓进取能力,在创新深化改革攻坚开放提升中打头阵、走前列、作示范。

省领导徐文光、柯吉欣参加有关调研,邱启文参加调研。

龙泉瓷人叶芳探寻千年瑰宝的青春密码 让青瓷走出博古架

本报记者 杨世丹 邱建平 通讯员 黄沥欢 叶晓龙



叶芳在工作室制作胎体。

受访者供图

碗,这才意识到龙泉青瓷瓷质细腻、色泽青幽、晶莹剔透,“真的很美”。从此,她爱上了青瓷,并将陶瓷雕塑作为自己的求学专业,2007年回乡创办青瓷工作室。

如今,38岁的叶芳已获全国陶瓷艺术设计创新评比金奖、全国“三八”红旗手等多项荣誉,其作品获得10余项国家级奖项、40余项省级奖项。在她的带领下,团队研发了30多项青瓷技艺专利,并连续五年为世界互联网大会提供定制礼品。2019年,还成为杭州亚运会特许青瓷生产商。

叶芳喜欢带着各种青瓷作品参加全国乃至全世界的展览。2018年,在

美国纽约联合国总部举行的龙泉青瓷展,叶芳作为参展人代表出席了展会。展出期间,她陷入沉思,为什么这么多外国人对龙泉青瓷的认知还停留在古代。“星巴克的器皿也是陶瓷的,但却受年轻人喜爱,而我们的青瓷却只能置于博古架上?”叶芳暗下决心,要打开年轻人市场。2018年,叶芳和朋友一起创立浙江东度文化创意有限公司,以“来自青瓷故乡的实用主义”为理念,开始打造“东土”品牌,并组建了一支80后、90后年轻设计团队,从传统出发,将具有现代性、时尚性等创新元素融入制瓷工艺之中,开发了众多青瓷创意产品。

(下转第二版)

上半年温州规上工业增加值增速全省第一 产业链混搭 闯入新赛道

本报讯(记者 周琳子 谢甜泉)当康奈鞋遇上乔顿服装,哪套搭配能戳中你的心?近日,康奈集团总裁郑莱莉带着旗下多款皮鞋、夏日休闲鞋来到乔顿服饰门店,上门“求穿搭”。乔顿服饰品牌事业部总经理沈超根据鞋子的款式,搭配不同风格的乔顿西装、衬衫等,让人耳目一新。“康奈鞋+乔顿服装”的搭配方案一经推出,吸引不少年轻用户下单。

此次康奈、乔顿跨界融合的尝试,正是温州产业链长制联动强链的成果。针对不少企业“单打作战”无法突破瓶颈的问题,鞋产业链和服装产业链交流后提出,探索鞋、服两大传统产业“穿戴一身”的做法。通过一系列强链举措,今年上半年,温州五大传统支柱产业及五大新兴主导产业全部实现正增长,规模以上工业增加值同比增长11.2%,增速列全省第一。

温州民营经济量大面广,单一产业发展“自我成长空间”有限,“进阶向上”需要多元化要素支撑。比如,传统产业转型升级面临技术改造赋能和市场有效需求不足等难题,而新兴产业形成新动能,需要不断升级的产业配套支撑等。

为助推产业转型升级提速,温州任命市领导担任十条产业链链长,针对电气、鞋业等五大传统支柱产业和数字经济、新材料等五大新兴主导产业“5+5”产业链发展所需,加强链间联动,特别是从创新驱动、项目实施、智能制造、市场拓展和平台建设等环节着手,推动各产业链之间的优势互补,优化产业发展生态。

鞋服跨界融合成功擦出火花,也让温州为推动轻工产业打开市场有了底气。当地专门出台“打造中国时尚之都三年行动计划”,将家居智品、旅途佳品、数智潮品与传统鞋服、眼镜等纳

入一体规划,共同打造温州时尚产业发展“朋友圈”。

传统产业深度碰撞的同时,温州更推动新老产业交融互补,塑造产业新优势。当前,温州的生产性服务业产业链正在打造工业设计“生态链”,为本地的各产业链制造环节提供设计人才招引、技术交流合作、设计成果转化等支撑。浙江惠利玛产业互联网有限公司作为生产性服务业链上企业,结合传统鞋产业,推出Vaii鞋履AI设计平台,结合大数据和AI智能算法,将设计师的灵感快速转化为可见、可生产的产品设计效果图。目前,各个品牌的1.5万多名设计人员借助平台AI设计出了268万个新款。

高能级平台赋能,让更多制造实现“跨界”。今年温州首次编制并实施《温州市新型工业化规划》,各产业链对“5+5”产业逐一剖析。例如电气产业

短评 青春焕新,古韵生辉

习近平同志在浙江工作时指示,龙泉青瓷是民族瑰宝,一定要好好保护、传承和弘扬。龙泉人从未忘记。

近年来,龙泉青瓷开启了一场传统技艺的焕新盛宴,年轻化成为核心驱动策略——为实现龙泉青瓷创新,青年匠人倾注心血。青瓷与时尚的跨界融合,诞生了青瓷元素首饰、现代家居装饰、智能茶具等新颖作品;而青瓷艺术馆、文创市集、沉浸式体验馆等年轻态的展示空间也如雨后天春笋般涌现,吸引了大批青年才俊,他们对这份古老艺术萌生了浓厚兴趣。

将青年活力与新兴业态融入龙泉青瓷产业,也是政府推进乡村振兴的重要举措。龙泉依托其深厚的青瓷文化底蕴,在青瓷文化创意园区引入了青瓷主题咖啡馆、青年设计师工作室及青瓷主题民宿等年轻化元素,构筑起青年才俊的创意栖息地与梦想舞台。这些新兴业态与青瓷传统工艺相互激发,碰撞出创意的火花,不仅促进了青瓷文化的传承与创新,也让乡村经济焕发出勃勃生机。

如今,不断涌现的年轻力量极大地激活了龙泉窑的创新力,古老的龙泉青瓷也在他们手中焕发出万千气象。

引进一位专家 提振一个产业 临海聚焦新兴产业招引创新型人才

本报讯(记者 赵静)8月9日,在临海市大田街道的拓马智能科技有限公司实验舱,经历了极寒、高温以及持续电磁干扰等重重考验,国六尿素传感器仍能精确测量。经过至少一年的验证周期后,它将进入市场,用于国六排放标准时代商用车。这款传感器的成功研发,离不开该企业引进的南方科技大学徐强院士团队。

近年来,围绕新医药健康、未来汽车、新材料等战略性新兴产业,临海布局创新链、打造人才链,通过“引进一个人才、带动一个团队、培育一个产业”,建立一支和产业相关的高素质创新型人才队伍,推动制造业高质量发展。

目前,临海促成院士合作项目7个,近3年新增博士140人、引育高技能人才1.2万人、招引大学生5.6万人,一批高层次人才创业项目落地生根。例如,当地某新材料企业与中科院宁波

材料所共建技术中心、与浙江大学共建“博士创新站”等科研平台,结出产业硕果,产品被认定为省级首台(套)。

好的队伍,需要好的后勤保障。依托100亿元战略性新兴产业引导基金,临海按市场化方式运作,以真金白银促进落地项目和企业健康成长。“不仅要引得来,还要留得住。”临海市委组织部副部长王海波介绍,在创新机制、人才服务等软环境改善上,临海因才施策,围绕人才安居住房、子女入学、医疗保健等方面提供一站式暖心服务,推动更多高水平创新型人才来临海创业、兴业。

政企同心,人才与产业的“双向奔赴”,让临海的高质量发展呈现出新景象。近3年,临海国家高新技术企业数量增长250%,省级科技型中小企业数量增长36%。目前,临海战略性新兴产业增加值占规上工业比重42.8%,高技术产业增加值占规上工业比重75.7%。



观众在观看“风景旧曾谙——潘鸿海油画艺术展”。

本报记者 林云龙 实习生 王伊灵 摄

浙江美术馆建馆15周年 四展齐开 荡开美的涟漪

本报杭州8月9日讯(记者 李娇伊 实习生 丰书瑶 通讯员 吴佳钰)万松岭麓,西子湖畔,浙江美术馆走过了五千多个日夜。8月9日,浙江美术馆开馆15周年之际,“风景旧曾谙——潘鸿海油画艺术展”“南山盈藏——浙江美术馆典藏建设二十年成果展(2004-2024)”“师古开今——吴昌硕艺术传承展”“与美偕行——浙江美术馆馆庆15周年同仁艺术展”四大展览同时开幕。

20多年前,时任浙江省委书记习近平冒雨到西湖边踏勘现场,并在随后召开的会议上拍板决定,浙江美术馆就建在西湖边。那一刻,成了一锤定音的历史瞬间。蔡元培、林风眠、潘天寿、刘开渠等几代人的共同夙愿终于实现。

开馆15年,浙江美术馆探索中华优秀传统文化的创新展示,激活美术、美育的当代价值,终成长为国内一流的美术馆。2009年,浙江美术馆开馆,首展“历史的凝眸——浙江历史文化重大题材美术作品大展”集聚百余位画家的120余幅作品,一经亮相,惊艳全国。

今天,引入“师古开今——吴昌硕艺术传承展”,汇聚击门师生数代名家的180件传世之作,再现昌硕老人翰墨铁笔诗文之精绝。(下转第二版)

党的二十届三中全会精神 省领导赴各地宣讲

本报讯(记者 王璐怡)党的二十届三中全会召开后,浙江上下迅速掀起学习宣传贯彻新热潮。省委常委、省人大常委会党组书记、党员副省长等省领导第一时间带头赴全省各地各有关单位,结合工作调研,宣讲三中全会精神,并与基层党员干部群众互动交流。

省领导指出,党的二十届三中全会开启了党的十八届三中全会以来全面深化改革的实践续篇、新时代新征程推进中国式现代化的时代新篇,是我们党的历史上又一个重要里程碑。全会审议通过的《决定》深刻回答了在新的历史条件下举什么旗、走什么路、改什么、为谁改、怎么改等重大问题,是指导新征程上进一步全面深化改革推进中国式现代化的马克思主义纲领性文献。学习贯彻好党的二十届三中全会精神,是当前和今后一个时期的重大政治任务。要完整准确领会把握全会精神的核心要义和精神实质,特别是要深刻认识“党的十八届三中全会也是划时代的”这一重要论断;深刻认识坚持和加强党的全面领导这一重大原则;深刻认识推进中国式现代化这一主题;深刻认识经济体制改革这一关键;深刻认识以人民为中心这一价值取向;深刻认识以正确的方法论推进改革这一要求,确保全会精神在浙江深入人心、落地生根。

省领导强调,要精心组织“学”、大张旗鼓“宣”、全面对标“谋”、结合实际“干”,切实把思想和行动统一到全会精神上来,深入学习领会习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断,以根脉守护者的绝对忠诚,坚定不移沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进,始终做到“总书记有号令、党中央有部署,浙江见行动见实效”,以实战实绩回应社会期盼、推动改革深化,持续推动“八八战略”走深走实,强力推进创新深化改革攻坚开放提升,在奋进中国式现代化新征程中勇当先行者、谱写新篇章,为推进强国建设、民族复兴伟业作出浙江新的更大贡献。